



邵艺辉作品为贺岁档带来“开门红”

## 导演迭代 影院收获“好东西”

文化观察

■ 本报记者 张钢

上周末,今年贺岁档开启,邵艺辉执导的《好东西》通过全国点映、路演以及亮相金鸡影展活动赢得口碑,上映后蝉联单日票房首位,累计超2亿元,网络评分9.1,凭借其高口碑和话题性,为贺岁档带来“碰头彩”。“90后”女导演邵艺辉以其年龄、性别优势,让故事中的女性角色不再悬浮、抛弃说教,作品融入她日常生活的点点滴滴,为观众呈现出当下女性的真实与力量。

“《好东西》的观影过程是愉快而美好的,它让我离开影院后,对这个世界不再那么焦虑。”这则高赞点评代表了该片获得口碑的主因。《爱情神话》讲的是一个上海中年男人和三个女性的故事,作为该片的“平行篇”,《好东西》讲的则是三个女性彼此温暖、共同生活的故事。片中两大一小三位女主,折射出当下现代女性的现实生活。两个大的一刚一柔,都有各自的困境和伤痕需要处理,但她从未放弃自我,没有选择依附于他人的生活。9岁的王茉莉是个拒绝接受传统性别规训的女孩,拥有超乎同龄人的智慧,总能犀利指出成人世界的不合理之处。她们有着不同的年龄和个性,却像是一个女性不同的成长阶段和人



格切面,共同构成了一幅极具生命力的群像画面。

“妈咪十足”是很多观众对该片的深刻体会,而邵艺辉的高明之处在于,通过故事的起承转合,没有让观众感到不适,而是让人理解了片中母亲的角色。宋佳饰演的单亲妈妈王铁梅具有鲜明的责任感,总会对孩子说,“因为我是妈妈”。因为她是妈妈,就总是唠叨不让女儿吃冰淇淋,到点必须睡觉;女儿在学校受到委屈就要向老师讨个说法。由此造成的结果是女儿发生什么

事都不会主动告诉她。“你知道我为了这个家付出了多少吗?”“你知道我为了你牺牲了什么吗?”王铁梅的口头禅代表着所有母亲的“妈咪”,她的所有付出被认定为理所当然,无人在意她的孤独与委屈。这些来自生活的真实描述让人感同身受。当她最终跳脱了母亲的角色,以朋友的姿态与女儿相处,那种充满信赖和包容的力量,让观众感到宽慰,消除了焦虑。

《好东西》的英文片名为《Her Story》(她的故事),言简意赅,直点主题,而中文

名却有些费解。邵艺辉解释:“能让人感到开心、平静、幸福的就是‘好东西’,这就是片名的来源。此外,我用了‘平行篇’作为我第二部作品的标签,因为这个词代表着两部作品的联结与不同,故事同样发生在上,以异乡人为主角,展示这座城市的别样魅力;同样是幽默风趣的风格,新片偏重于聚焦女性视角,而且是三个年龄段女性不同的生命体验,讲述关于女性感同身受的故事。”

两部作品接连成功,源于邵艺辉对生活的敏锐观察与深刻思考。互联网时代,作为观影主体的年轻观众眼界变宽,欣赏口味日渐提高,审美多元化,导演的迭代成为吸引年轻观众的关键。中国电影评论学会秘书长胡建礼表示,“今年暑期档,乌尔善执导的《异人之下》没有取得理想成绩,他的《封神》系列能有口碑票房,说明并不是他的导演水准有问题,而是他的年龄并不适合二次元风格的作品,年轻导演在思维、审美、表达等方式上与年轻人更为合拍。郭帆、文牧野、韩延等一批‘80后’导演已经成为电影市场的中坚力量,以邵艺辉、魏书钧等为代表的‘90后’导演已崭露头角,他们在作品内容表达上有创新,也有创作激情,可以在这片疆域开辟出属于自己的一方世界。电影市场中存在题材和内容上的同质化,需要被这些年轻导演打破,拍出更多让观众喜欢的‘好东西’。”

孩子们化身“盐”究员和手艺人  
学习历史知识 感受非遗魅力

本报讯(记者 仇宇浩)近日,天津美术馆先后举办了“我做非遗‘盐’究员”文旅研学活动、“你好手艺人——非遗兔爷”美术体验活动。

在“我做非遗‘盐’究员”文旅研学活动中,一群小“盐”究员来到滨海新区,了解了天津的盐文化传统和海洋产业的魅力。长芦汉沽盐场有千余年历史,被称为海洋产业的“活化石”。在长芦汉沽盐业展览馆,小“盐”究员们了解了盐文化的历史发展脉络;在“茶卡盐湖天津分湖”——天津盐业风情游览区,了解海盐晾晒流程。在汉沽国际版画藏书票收藏馆,他们欣赏了全球艺术家的版画佳作,倾听了版画创作背后的故事,学习了亚克力板雕刻版画的基本技巧。

在“你好手艺人——非遗兔爷”美术体验活动中,主讲老师为孩子们讲解了北京民俗吉祥物兔爷的历史传承和文化内涵。传统兔爷的制作过程较为复杂,要经过挖泥、晾晒、泡泥、澄泥等多种工序。在主讲老师的指导下,孩子们选取了五颜六色的彩泥进行创作。三瓣嘴、山形眉、圆肚子、竖耳朵、缤纷多彩的盔头、迎风招展的旗帜……一个个形态各异的兔爷就在孩子们的手中诞生了,每件作品都凝结着孩子们对民间艺术的热爱的期待,对美好生活的期待。在欢声笑语中,孩子们收获了知识,感受到非遗的魅力。

“古今·七龙珠”音乐会举办  
7种乐器带给观众别样体验

河西区文化馆供图

本报讯(记者 张帆)近日,“古今·七龙珠——樊璵和她的朋友们”音乐会在河西区文化馆举行。

音乐会主题取名为“古今·七龙珠”,代表了音乐家现场演奏的7种乐器,除琵琶外还包括:曼陀铃、班卓琴、古筝、中阮、柳琴以及沛筑。这些乐器来自古今中外,每种乐器的定弦、律制、演奏法各不相同,能够演奏多种乐器,充分展示了演奏家深厚的艺术造诣与演奏功力。

音乐会上,青年琵琶演奏家樊璵邀请多位好友共同登台演出,演奏曲目既有传统古曲《渔舟唱晚》,也有民乐新作《天降知音》,既有舒缓悠扬的疗愈音乐《松涛鹤语》,也有动感奔放充满激情的《野蜂飞舞》。本场音乐会的一大亮点是古乐器沛筑的亮相。樊璵在钢琴伴奏声中,用古乐器沛筑、西洋乐器班卓琴共同演绎了中国民歌《茉莉花》,带给观众别样体验。

“天津图书馆昌都图书馆移动分馆”亮相  
增进两地读者交流交融

津图书馆阅读排行榜。天津图书馆希望将这些深受天津读者喜爱的书籍分享给昌都地区读者,以增进两地读者的交流交融。

“名刊精选”收录了200种备受读者青睐的人文社科期刊,包括时政军事、商业财经、科学普及、文学文摘、生活艺术等类别;“重磅热听”汇集了《长津湖》《骑鹅旅行记》等2000集优质有声读物;“人文天津”是天津图书馆自建的特色图片库,以地标建筑、

特色街区、红色旅游、文化场馆为主线展现天津的人文之美;由专业馆员编制、发布的“图书馆资讯”,汇集国内外图书馆界的最新动态,涵盖古籍保护、阅读推广、智慧图书馆建设、特色阅读空间等领域,将文化旅游帮扶落到实处。

近年来,天津图书馆多次深入昌都地区开展文化旅游帮扶需求调研,为昌都图书馆、丁青县图书馆、江达县图书馆进行了数字分馆服务升级,实现了馆藏电子图

书、电子期刊、多媒体、少儿资源等6大类近40种资源库的开放共享,让昌都地区读者畅享数字化阅读资源。

2024年,天津图书馆启动了全新的移动分馆建设项目。这一服务举措让读者可以通过移动设备随时随地访问图书馆的资源,较大提高了阅读的便利性和灵活性。其中,专题图书推荐、地方特色资源库、行业决策产品等内容,让天津图书馆的服务在增量的同时不断提升品质。

## U17津门虎 更具含金量的第6名

天津津门虎一线队,今年取得了中超联赛第6名的成绩,这是球队队史14年来的最佳。从时间上推算,几乎就在津门虎队锁定这个第6名的同时,津门虎U17梯队在2024年全国锦标赛中,也取得了第6名的成绩。

津门虎俱乐部总经理、球队主教练于根伟,在和自己的队友、U17梯队主教练高玉勇做总结的时候很认真地说:“你们这个第6名,比我们的更具有含金量。”含金量,这3个字,对津门虎U17梯队来说,涵盖了很多内容。时间倒退到2022年秋天,津门虎俱乐部在重组起步的第2年,率先组建了U17梯队,并开始参与国内“U系列”赛事中。彼时,高玉勇担任主教练的那支U17球队,球员选拔局限性非常大,年龄整体偏小,当年甚至转年他们参加的绝大部分比赛,基本都处于以小打大的“吃亏”状态。不过即便如此,那一年,这支队伍无论到哪里参加比赛,受关注度都很高,原因只有一个——津门虎俱乐部开始组建梯队了。

两年的时间过去,用津门虎俱乐部青



训总监田树格的话说,今年高玉勇再率队外出,依然会受到关注,原因则转变为,他们已经成长为一支在国内同年龄段中,颇具竞争力的队伍,能够与所有公认顶尖的队伍抗衡。如今,津门虎U17梯队获得了全国锦标赛第6名,这支队伍的上升轨迹,

也是津门虎俱乐部梯队整体努力向前的缩影,比如这一年,范柏群担任主教练的U15梯队,从无到有,也获得了全国第10名的成绩。

津门虎俱乐部2021年重组起步,2022年开始组建梯队,2023年新赛季开始前拥有了最完备的梯队建制,也在国内职业足球俱乐部中,率先走出了一条深度体教融合的改革新路。从去年起步进入正轨,到今年全面发展,天津市体育运动学校、天津体育学院的学生中,同时拥有津门虎梯队球员身份的那些学生很显眼——他们经常外出比赛,足迹遍布国内十几个省份;他们是不错的学生,不少人在学校里成为光荣的共青团员、被评为优秀学生;他们也是不错的球员,外出比赛经常有球员获得各种“最佳”,各级梯队也都拥有了入选国字号球队或选拔队、集训营的球员。

即将进入2025年,这也是津门虎梯队整体运行的第3年,一方面,底蕴深厚的天津足球期待人才不断涌现;另一方面,培养青少年球员成长需要时间与耐心。

安东尼奥的技战术思路依然秉承着放弃主动控球、强调攻守转换的思路,球队的防反战术非常坚决。在球员个人能力上,这批球员与亚洲强队存在差距,因此必须依靠整体战斗力对手周旋,这也是安东尼奥的战术思路。

今年年初,中国足协宣布塞尔维亚籍教练久尔杰维奇执教中国U19男足。由于深圳将承办明年年初的U20亚洲杯决赛阶段赛事,中国U19男足也就失去了参加预选赛的机会,久尔杰维奇只能安排球队进行大量热身赛完成磨合。

在本月举行的成都“熊猫杯”邀请赛中,久尔杰维奇在激发球员潜力方面确有独到之处,这支年轻的队伍已具备与

也是津门虎俱乐部梯队整体努力向前的缩影,比如这一年,范柏群担任主教练的U15梯队,从无到有,也获得了全国第10名的成绩。

津门虎俱乐部2021年重组起步,2022年开始组建梯队,2023年新赛季开始前拥有了最完备的梯队建制,也在国内职业足球俱乐部中,率先走出了一条深度体教融合的改革新路。从去年起步进入正轨,到今年全面发展,天津市体育运动学校、天津体育学院的学生中,同时拥有津门虎梯队球员身份的那些学生很显眼——他们经常外出比赛,足迹遍布国内十几个省份;他们是不错的学生,不少人在学校里成为光荣的共青团员、被评为优秀学生;他们也是不错的球员,外出比赛经常有球员获得各种“最佳”,各级梯队也都拥有了入选国字号球队或选拔队、集训营的球员。

即将进入2025年,这也是津门虎梯队整体运行的第3年,一方面,底蕴深厚的天津足球期待人才不断涌现;另一方面,培养青少年球员成长需要时间与耐心。

本报记者 顾颖 摄影 董书博

全国少数民族传统体育运动会再传捷报  
天津代表团收获第二个一等奖

本报三亚11月27日电(记者 张瑞璐)今天,天津体育代表团在第12届全国少数民族传统体育运动会上再传捷报。天津民族摔跤队的阿拉腾松布尔在北嘎(藏族摔跤)87公斤级决赛中发挥出色,斩获一等奖。这是天津代表团在本届运动会上收获的第二个一等奖。

民族摔跤是我市少数民族传统体育训练基地多年锤炼的优势项目,在上届运动会就夺得过一等奖。本届运动会,天津体育学院承担该项目比赛任务。在北嘎87公斤级半决赛中,两位天津队选手阿拉腾松布尔与乌力吉陶格陶相逢,最终阿拉腾松布尔一鼓作气,击败西藏队选手益西多吉,赢得一等奖。

阿拉腾松布尔是蒙古族小伙子,此番是他第一次参加全国少数民族传统体育运动会。“比赛很激烈,最终能够战胜对手,我非常激动。通过比赛,我们传播了民族摔跤这个项目,也加强了民族大融合。”阿拉腾松布尔说。

此外,天津代表团传统摔跤队的苏宁胡获得且里西(维吾尔族摔跤)87公斤级二等奖。



天津队选手阿拉腾松布尔(上)与天津队选手乌力吉陶格陶在北嘎87公斤级半决赛中角逐。

新华社发

申花亚冠输球  
仍保留出线希望

本报讯(记者 顾颖)上海申花队昨天在亚冠精英联赛第5轮比赛中,客场0:1不敌韩国光州FC队。5轮过后,3支中超球队上海申花、上海海港和山东泰山均积7分,处于东亚区12支球队的前8位,保留着晋级16强的希望。

北京时间昨天18:00进行的申花队与光州FC队的比赛,申花队首发阵容派出了马莱莱、特谢拉和路易斯3名外援,对手则全部为韩国本土球员。上半场光州FC队曾有一次破门,但因犯规在先被判无效。下半场第58分钟,替补登场的阿萨尼为光州FC队攻入致胜球。赛后申花队队长吴曦表示,相比而言,申花队进入状态稍慢,另外对手在整体逼抢和防守严密性方面做得更好。

从中国U21男足的几场比赛来看,

国青队伍正在努力追赶

2024年,尽管中国U21男足和中国U19男足没有大赛,但两支球队并不轻松。对于安东尼奥和久尔杰维奇两位外教来说,他们的工作就是帮助球队缩小与亚洲强队之间的差距。

今年夏天,中国足协发布新一届中国U21国足主教练公开竞聘通知,国内外约50位教练提交竞聘意愿申请,最终曾执教中国U20男足的西班牙人安东尼奥走马上任。在9月举行的长沙四国赛上,中国U21男足战胜了越南队和马来西亚队,战平乌兹别克斯坦队。随后,在与俄罗斯队的两场热身赛中,中国U21国足都遭遇败绩,体现了与对手实力上的差距。

从中国U21男足的几场比赛来看,

2024年,尽管中国U21男足和中国U19男足没有大赛,但两支球队并不轻松。对于安东尼奥和久尔杰维奇两位外教来说,他们的工作就是帮助球队缩小与亚洲强队之间的差距。

今年年初,中国足协宣布塞尔维亚籍教练久尔杰维奇执教中国U19男足。由于深圳将承办明年年初的U20亚洲杯决赛阶段赛事,中国U19男足也就失去了参加预选赛的机会,久尔杰维奇只能安排球队进行大量热身赛完成磨合。

在本月举行的成都“熊猫杯”邀请赛中,久尔杰维奇在激发球员潜力方面确有独到之处,这支年轻的队伍已具备与

2024年,尽管中国U21男足和中国U19男足没有大赛,但两支球队并不轻松。对于安东尼奥和久尔杰维奇两位外教来说,他们的工作就是帮助球队缩小与亚洲强队之间的差距。

今年年初,中国足协宣布塞尔维亚籍教练久尔杰维奇执教中国U19男足。由于深圳将承办明年年初的U20亚洲杯决赛阶段赛事,中国U19男足也就失去了参加预选赛的机会,久尔杰维奇只能安排球队进行大量热身赛完成磨合。

在本月举行的成都“熊猫杯”邀请赛中,久尔杰维奇在激发球员潜力方面确有独到之处,这支年轻的队伍已具备与

天津男篮惜败广州队

本报讯(记者 李蔚)昨天,2024—2025赛季CBA第二阶段启动,在一场常规赛第二轮的补赛中,天津荣钢先行者男篮客场97:108不敌广州男篮。

昨晚,复出的郭艾伦状态不错,正是有了他的牵制,让李祥波这个奇兵打了天津队一个措手不及,开局被打了一波22:3,天津队失误连连,首节就以20:32大比分落后,这一节李祥波7投7中,独得15分。天津队主教练张庆鹏在第二节果断换上田雨,果然立竿见影,一上场就命中3记三分球。外线打开后,詹姆斯也在篮下找回感觉,单节回了广州队一个38:22后实现反超,以58:54结束上半场。之后场上陷入胶着局面,天津队第三节以79:85再度落后。末节,天津队只能派上单外援詹姆斯,但全队的失误数还是没能控制住,最终未能再次反超。

国足这一年……